

# Знамя ТРУДА

Орган парткома Хайбуллинского производственного совхозно-колхозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся, БАССР.

Год издания 2-й

№ 96 (220)

Четверг,

13

августа

1964 года

Цена 2 коп.

## В ОТВЕТ НА ПРИЗЫВ МАТРАЕВЦЕВ

### Акъярский совхоз: — 150000 центнеров

Коллектив совхоза, воодушевленный решениями декабрьского и февральского Пленумов ЦК КПСС, в 1964 сельскохозяйственном году вырастил на своих полях неплохой урожай! Поэтому, подсчитав

возможности, труженики совхоза пересмотрели свои обязательства и решили засыпать в закрома Родины 150 тысяч центнеров зерна или на 15 тысяч больше плана.

### Башкирский совхоз: — 150000 центнеров

Хлеборобы Башкирского совхоза, рассмотрев свои возможности, решили продать государству 150 тысяч центнеров зерна, что на 10 тысяч центнеров больше плана.

Одновременно заботясь об урожае будущего года,

они обязались засыпать высококачественные семена, посеять озимую рожь на площади 3500 гектаров не позднее 20 августа, выполнить план вспашки зяби к 1 октября, в том числе вспахать в августе не менее 9000 га.

## ХОРОШИЕ ВЕСТИ

### Начался сев озимой ржи

В этом году рожь убрали первыми в районе. Урожайности на всей площади, равной 389 гектарам, составила 12 центнеров. В закрома Родины засыпали 1600 центнеров ржи, обеспечили себя семенами.

На днях механизаторы отделения приступили к севу озимой ржи, которая займет 900 гектаров.

**К. Мамбетов,**  
бухгалтер Мамбетовского отделения Маманского совхоза.

### Закладывают основу урожая

Механизаторы Бузавльского отделения, работая о судьбе будущего урожая, начали пахать зябь. На 9 августа вспахано 70 гектаров.

— Наш план вспашки зяби на август 500 гектаров. Но мы его перевыполним. Для этого у нас есть все возможности. 5 тракторов «ДТ-54» постоянно будут заняты на этой работе, — говорит управляющий Ш. Сынгизов.

Как бы в подтверждение слов управляющего с полей доносится гул тракторов. Вот впереди курсант Х. Галеев, за ним его товарищ Х. Шайбаков, а совсем рядом трактор Р. Валишина.

— Норма нам 8 га. Мы ее всегда выполняем, — говорит трактористы.

Глубина вспашки 25 сантиметров. Это вполне нормально. Веда только в том, что до сих пор с полей не убрана солома. Об этом должны побеспокоиться и руководители отделений, да и сами механизаторы.

(Наш корр.)

### Скот будет обеспечен водой

До этого всегда создавалось зимой невыносимое затруднение с водопоем общественного скота в Петровской бригаде. В этом году прокладываем водопровод к скотопомещениям. Сейчас заканчивается копка канавы. Здесь большую помощь колхозу оказывает объединение «Сельхозтехника».

Также мы очень благо-

дарны за заботу о нашей артели нашим шефам из Вурибаевского рудоуправления. Они выполняют все монтажные работы. К зиме общественный скот, а в будущем году все население деревни Петровское получат хорошую воду.

**А. Хусанов,**  
председатель колхоза «Красное знамя».

## Товарищ Н. С. Хрущев на башкирской земле

9 августа Первый Секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР тов. Н. С. Хрущев прибыл в Казань. Вместе с ним сюда прибыли кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый заместитель председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР Л. Н. Ефремов, секретарь ЦК КПСС В. И. Поляков.

Тов. Н. С. Хрущев осмотрел город. Тысячи жителей горячо приветствовали Никиту Сергеевича.

10 августа Н. С. Хрущев побывал в городе нефтяников Бугульме. Затем Н. С. Хрущев посетил колхоз «Авангард» Альметьевского производственного управления.

В тот же день тов. Н. С. Хрущев, продолжая поездку по стране, прибыл в Башкирскую Автономную Республику и был гостем нефтяников.

Никита Сергеевич посетил бригаду лучшего бурового мастера Башкирии Д. И. Михайлова. В 1962 году эта бригада установила рекорд по скоростному бурению скважин, пройдя за год 40 000 метров.

Никита Сергеевич поздравил тогда мастера с выдающейся трудовой победой и обещал приехать посмотреть его работу. В беседе с Д. И. Михайловым и членами его бригады, Н. С. Хрущев интересовался делами нефтяников.

Позже в Доме техники города Октябрьский состоялась деловая беседа с нефтяниками и партийно-советскими работниками Татарии и Башкирии. Начальник объединения «Башнефть» К. И. Коваленко доложил о результатах работы по росту добычи нефти, о перспективах развития этого богатого нефтеносного района.

В своем коротком выступлении Никита Сергеевич подчеркнул, что Башкирия и Татария обладают не только богатыми месторождениями нефти, но и очень хорошими возможностями для развития сельского хозяйства.

В заключение тов. Н. С. Хрущев поблагодарил нефтяников двух республик за хорошую работу и пожелал им новых успехов в увеличении добычи нефти для народного хозяйства страны.

11 августа тов. Н. С. Хрущев прибыл в столицу Башкирской АССР город Уфу.

На привокзальной площади дорогого гостя встречали руководители республики, представители общественности, трудящиеся города.

Тов. Н. С. Хрущев обратился к собравшимся со словами приветия, пожелал им и всем жителям Уфы успехов в труде, доброго здоровья и счастья в личной жизни.

С вокзала Н. С. Хрущев направился на завод синтетического спирта. Десятки тысяч жителей города вышли на улицы с цветами и сердечно приветствовали дорогого гостя.

Н. С. Хрущев осмотрел завод синтетического спирта. Здесь на нефтяных газах производится этиловый и бутиловый спирт, фенол, ацетон, полиэтилен и другие химические продукты.

Затем состоялась беседа с руководящими партийными, советскими и хозяйственными работниками республики.

(ТАСС).

### Начали подвозку сена

В Бузавльском отделении Акъярского совхоза в этом году организованно ведут сеноуборку. На сегодняшний день заготовлено 5500 центнеров качественного сена, вместо 4700 центнеров по плану.

— Еще 1000 центнеров, легко наберем, — говорит управляющий отделением Ш. Сынгизов.

Заслуживает похвалу труд на сенокосе механизаторов А. Ступина, А. Не-

известного и А. Куяшбаева. Нет большого разрыва между косовицей и скирдованием, что и составляет всего лишь 100 гектаров.

Отделение уже начало подвозку сена к скотопомещениям — подвезено и заскировано 2000 центнеров сена. На подвозке хорошо трудятся С. Ярбулов, ученик VI класса В. Карелин и курсант Хайдар Янузаков.

**А. Валеев.**

## Тревожный сигнал

### МАРТЫШКИН ТРУД

Кто был в эти дни в Зилайском отделении Башкирского совхоза (управляющий М. Исламгулов), тот мог видеть такое, отнюдь не веселое зрелище: в пойме реки Зилай, называемой «Мишяр тугайы», в зарослях бурьяна, то нагибаясь, то разгибаясь, работали люди... Их около 25. Что они делают?

Оказывается, рабочие, приехавшие на уборку урожая из города Салавата, пропалывают картофель, который зарос бурьяном высотой до полутора метров и так густо,

что струсом пробираешься через него. Не случайно, что за неделю 25 человек пропаловали только два гектара.

После прополки на каждом двух метрах остается большая куча сорных трав, и картофель, выросший в тонкую ботву высотой в человеческий рост, ложится на землю. Трудно уверить себя в том, что здесь можно ожидать какой-то урожай картофеля. И не приходится удивляться, что салаватские рабочие, считая это мартышкиным трудом, отказались выйти на работу, хотя дирекция

совхоза и увеличила оплату на 25 процентов.

Но удивляет то, почему руководители совхоза схватились так поздно, хотя они помнят, что при покупке семенного материала платили по 17 копеек за килограмм.

В прошлом году совхоз тоже получил всего лишь по 36 центнеров с каждого из 40 гектаров (при норме посадки 25 центнеров на га), и себестоимость одного центнера составила 6,15 рубля.

Почему же так легко разбрасываются народные деньги?

**И. Гарипов.**

# ПОЧИН МАТРАЕВЦЕВ ВДОХНОВЛЯЕТ

## Настрой коммунистов на борьбу за миллион

Начинается жатва. Это для труженников села, особенно для коммунистов, серьезный экзамен на зрелость того, как они поняли, как боролись и как борются за выполнение решений февральского Пленума ЦК КПСС по интенсификации сельского хозяйства.

И надо сказать, что партийная организация Матраевского совхоза на первом этапе борьбы за интенсивное использование земли добилась хороших результатов — выращен высокий урожай зерновых и коллектив решил дать Родине один миллион пудов хлеба. Этого еще не было за всю историю совхоза, но об этом постоянно думали наши труженники.

Наступил решающий этап — на деле обеспечить претворение в жизнь давней мечты наших хлеборобов путем организованного проведения уборки урожая в течение 15 рабочих дней, убрав весь хлеб без потерь.

Чтобы убрать зерновые с 15900 гектаров в указанный срок, нужна тщательная подготовка техники, продуманная расстановка людей (ведь совхоз твердо придерживается своего курса не привлекать людей из городов), мобилизация их физических и духовных сил на борьбу за хлеб в трудных условиях.

Эту работу мы начали давно подготовкой техники. И теперь все 64 комбайна и 70 жаток готовы по первому зову послепрошедших хлебов выступить на поля. Составили рабочий план. В нем предусмотрены все организационные работы, вопросы материально-технического обслуживания агрегатов и культурно-бытового обслуживания рабочих в полевых условиях.

Особая роль в успешном проведении уборки урожая принадлежит коммунистам. Поэтому они еще 22 июля собрались на партийное собрание, где обсудили вопрос о задачах коммунистов по усилению массово-политической работы в период уборки. Они решили быть в авангарде и вести за собой комсомольцев и всех труженников села.

А силы партийной организации огромны: из 63 коммунистов, работающих в сфере материального

производства, 25 человек работают трактористами-комбайнерами, 5 человек шоферами и 15 человек сельскохозяйственными рабочими. Кроме этого создано 13 комсомольско-молодежных агрегатов.

Рабочий план был обсужден на собраниях рабочих, которые внесли свои коррективы по организации полевых работ. На собрании механизаторов 27 июля им были разъяснены условия оплаты труда и меры по материальному и моральному поощрению работающих на уборке. На нем коммунисты А. Юланов, А. Тихонов, В. Труханов и многие другие механизаторы взяли повышенные обязательства.

В целях усиления гласности социалистического соревнования партком, рабочий и комсомольский комитеты учредили для каждой бригады переходящие красные вымпелы передовому агрегату. Ежедневно будет выпускаться бюллетень соревнования отделений и бригад, а также в пятидневку один раз будет издаваться бюллетень соревнования комбайнеров и машинистов жаток.

Ход соревнования агрегатов и бригад найдет

свое ежедневное отображение на досках показателей и в боевых листках.

Учреждено и переходящее красное знамя, которое будет вручаться передовому отделению в первой пятидневке — по кошовнице, во второй — по обмолоту валков и в третьей — по сдаче хлеба государству с учетом количества и качества поднятой явбы.

В поле, на тока выйдут 47 агитаторов. Они-то и будут заниматься выпуском боевых листков, освещать ход социалистического соревнования. Каждому из них уже определено место работы.

Для культурного обслуживания рабочих на токах и в полеводческих бригадах создается агиткультурная бригада из пяти человек. В каждую среду будут передаваться по местному радиовещанию новости совхозной жизни.

Для тех, кто будет лодырничать, прогуливать, для них найдется место в Окно сатиры совхоза.

Так что все силы и средства настроены на боевой лад, приведены в полную готовность, чтобы организованно вступить в борьбу за высокий урожай и дать любимой Родине миллион пудов матраевского хлеба.

Х. Галеев,

секретарь парткома совхоза.

## Путем интенсификации земледелия

Слово «миллион» стало в нашем совхозе самым модным. Проходит ли собрание в бригаде, в отделении, соберутся ли механизаторы — везде так или иначе говорят о миллионе пудов, которые мы обещали продать государству.

Действительно на полях совхоза зреет обильный урожай. Как мы добились такого урожая? Это результат повышения из года в год культуры земледелия, результат интенсификации.

Еще в 1962 году мы освоили полевые севообороты. Сейчас в совхозе 16 шестипольных севооборотов. Конечно, все они паропропашные.

В повышении урожайности большую роль играют семена. В последние годы мы сеем сортовыми семенами высокого качества. В этом году сорт «Саратовская-29» занимает 3 тысячи гектаров из 11 тысяч. Он показал себя с самой лучшей стороны. Например, вторая и седьмая бригады Центрального отделения, где возделывается «Саратовская-29» обещают собрать столбовый урожай, а отдельные участки дадут не меньше 25 центнеров.

В будущем году 80 процентов посевов пшеницы займет этот сорт.

Мы сеем только калиброванными семенами. Если раньше абсолютный вес 1000 зерен составлял 30—32 грамма, то сейчас — 38—40 граммов. Кроме того применяем повышенную норму высева: 200—210 килограммов пшеницы на гектар.

В последнее время улучшилось качество обработки почвы. Яровой клин обеспечивается глубокой зябью. Весенний сев этого года, несмотря на сложные метеорологические условия, был проведен в короткие сроки — за 6—7 дней.

Теперь предстоит убрать урожай, выращенный нашими хлеборобами. И эту задачу наш коллектив выполнит с честью. Ибо мы вооружены первоклассной техникой. Достаточно сказать, что на уборке зерновых культур, занимающих 15 900 гектаров, будут заняты 64 самоходных комбайна и 70 жаток, из них 14 широкозахватных и 6 парных. Уборка осложняется тем, что из-за ливневых дождей часть хлебов полегла. Несмотря на это, механизаторы обещают провести уборку за 12—15 рабочих дней.

С первых же дней уборки и намолота валков совхоз приступит к сдаче хлеба государству. С имеющимся парком автомашин хозяйство может ежедневно отправлять в закрома Родины только 2000 центнеров зерна. Мы надеемся, что производственное управление позаботится о дополнительном выделении еще не менее 70 автомашин для отправки зерна на элеватор.

Все тока механизаторы и успеют очистить намолочиваемое зерно и отправить государству.

Еще в прошлом году мы отказались от привлечения рабочих промышленности на проведение сельскохозяйственных кампаний. Мы и собственными силами хорошо справились с уборкой урожая. И в этом году на жатву не будут привлечены рабочие. На всех комбайнах и тракторах — свои механизаторы. А на большинстве гусеничных тракторах будут даже по 2 тракториста. На помощь совхозу придут учащиеся, служащие, работники больницы и других учреждений, домохозяйки и пенсионеры. Они — надежные помощники.

Весь коллектив совхоза настроен по-боевому и с честью выполнит свое обязательство: дать Родине 1 миллион пудов хлеба.

Б. Петров,  
директор совхоза.

## СЕЛЬСКИЕ СХОДЫ — ВАЖНАЯ ФОРМА УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВОМ

Общие собрания граждан села являются одной из форм непосредственного участия сельского населения в управлении государством. Они призваны развивать народный почин, инициативу и самостоятельность трудящихся, привлечь широкие слои населения к решению важнейших вопросов хозяйственного и культурного строительства.

Подготовка и проведение сельских сходов осуществляются на широких демократических началах, активным участием постоянных комиссий сельских Советов, их депутатов, общественных, самостоятельных организаций трудящихся. Так, если готовится вопрос о благоустройстве, о соблюдении противопожарных мероприя-

тий, то в подготовке их должны непосредственно участвовать члены постоянной комиссии по благоустройству, уличных коми-

мы сельских Советов должны проявить особую заботу о том, чтобы население заранее, не менее чем за 4—5 дней, знало о дате

комом сельского Совета. Для ведения собрания избирается президиум в составе 3—7 человек, который всем составом оформляет и подписывает протоколы схода.

Такие сходы проводятся не реже четырех раз в год, т. е. один раз в квартал. Решения сходов граждан вывешиваются на видных местах и передаются по радио. Исполкомы сельских Советов организуют выполнение решений схода и Докладывают о ходе их выполнения на следующем собрании граждан.

Сельские сходы — это школа, где широкие слои населения готовят себя общественному коммунистическому самоуправлению завтрашнего дня.

Р. Саптаров,  
секретарь исполкома райсовета.

### В помощь советскому работнику

тетов, добровольных пожарных дружин, а вопрос о подготовке школ к новому учебному году готовятся членами постоянной комиссии по народному образованию, родительских комитетов и т. д.

Вопросы, которые предлагаются на обсуждение граждан, планируются заранее и предварительно рассматриваются на заседании исполкома при участии членов постоянных комиссий и других активистов села. При этом исполко-

ммы сельских Советов должны проявить особую заботу о том, чтобы население заранее, не менее чем за 4—5 дней, знало о дате созыва схода и подлежащем обсуждению там вопросе. Для этого следует на видных местах вывешивать объявления, сообщать по местному радио, а депутаты должны обеспечивать явку граждан из своих избирательных округов. В повестку дня схода исполком сельского Совета вносит один или два вопроса.

Сход граждан открывает председатель исполкома сельсовета или лицо, уполномоченное на это испол-

**Знания ТРУДА**

# ТРУД СЧАСТЬЕ МНОЖИТ

Ласковые лучи утреннего солнца необычайно легко преобразили окружающее: все стало прозрачно-светлым. Веселые лучи и в душах людей отразились чудесным настроением. Это—первые, долгожданные лучи после затяжных, нудных дождей. Бесчисленные росинки блестели и переливались, радуя глаз, уставший от дождевых завес. Жадные до тепла колосья ржи чуть-чуть качались и шелестели. В такие моменты на наших краях весь мир принадлежит соловьям, они поют—не напоются.

Надали я услышал мерный гул трактора. Ведь мой друг Нурислам Музафаров должен где-то поблизости косить сено. Он мне об этом недавно говорил сам. Неплохо бы встретить его сейчас!

Вот и луга, они на редкость хорошие, глянь—пешего в них не заметишь. Юркий «Беларусь» легко ведет три косилки, которые дружно валят душистые травы.

Нурислама я увидел на самой задней косилке, на средней—Сахнулла, а передней управляет Мухамет. Заметив меня, Гильмитдин остановил трактор.

—Ну как, ребята, дела?  
—Сегодня поработаем на славу. Дожди мешали, и то косили. А вот вчера был ясный день и мы норму выполнили на 170 процентов.

—Разве вы косите и в дождливую погоду?

—Мой дед любил говорить: «Лето пролежишь—знай с сумой побежишь». Вы никогда не слышали эту поговорку?—сказал мне острый на язык Мухамет.

Я обратился к начальнику агрегата Гильмитдину:

—За какие грехи моего Нурислама посадили на самую заднюю машину?

Ведь он любит быть всегда впереди.

—У Нурислама трехлетний опыт работы на косилке. На задней машине нужны опытные люди,—ответил он.

Мне не хотелось отнимать у них времени, пожелав успехов, я поспешил удалиться. Об активном участии этих четырех комсомольцев на сеноуборке и о том, что они ни разу не допустили поломки и простоев, управляющий отделением Ф. Азнагулов мне уже рассказывал.

Скоро здесь стало еще оживленнее. На машинах подъехали рабочие. Впрочем, назвать их рабочими было бы не совсем точно. Они не постоянные рабочие совхоза, а ученики, студенты. Приехал и второклассник Султанмировской школы Рустам Арсланбаев. Он отлично окончил учебный год и гостит у своей бабушки.

—Что же будет делать парнишка?—спросил я, разглядывая малыша и восхищаясь его шустростью.

—Вчера он согребал сено, а сегодня будет сдвигать кошны,—ответил бригадир Ф. Исламгулов.

На скошенном лугу одна за другой возникали кошны. Ребята начали сдвигать их. В восьми местах началось скирдование. За полчаса группа скирдовщиков—Ахмади Юмагулов, Ильяс Исламгулов, Хакимьян Ильбакин и механизатор Хамит Сантбатталов—завершили скирд из 55 копен.

Во время их короткого отдыха мне хотелось быть рядом с ними и я направился к ним.

—Вы, кажется, даже вспотеете не успели?

—Мы люди привычные. К тому же сено сегодня легкое, как пух. А рань-

ше было влажным, тяжелым.

—Разве вы и влажное скирдуете? Ведь испортится.

—Мы его хорошо солим. И сено не портится, и животным нравится.

Сидящий в стороне Ахмади-ага пошутил:

—Даже у коровы аппетит становится волчьим.

—Ладно, ребята, надо начинать другой скирд,—проговорил Хакимьян и взял в руки вилы.

Прошло каких-то 30-45 минут и на лугу выросло 8 стогов. Работа кипела до вечера. Когда солнце скрылось за горизонт и все окуталось плотной тьмой, усталые, но радостно возбужденные рабочие возвращались домой. Результат их сегодняшнего труда—32 стога и 2 скирды.

В Кипчакском отделении Башкирского совхоза каждый год корм для скота заготавливают в достаточном количестве. В прошлом году, несмотря на раннюю зиму и позднюю весну, кормов для скота не только хватило, но его вывозили в другие отделения.

—В этом году у нас есть все условия для еще большей заготовки кормов. Количество их увеличится за счет кукурузы, гороха и подсолнуха. Если в прошлом году свекла занимала 20 гектаров, то в этом году его посадили более чем на 50 гектарах, горох занимал 150 гектаров, а теперь его посеяли на 300 гектарах. К тому же естественные травы уродились на редкость,—говорит с удовлетворением Фатих Азнагулов.

В Кипчакском отделении заготовка кормов не вызывает беспокойства. В этом отделении люди умеют хорошо работать.

Анвар Хасанов,  
студент 5-го курса БГУ.

# Прекратить военные действия против Кипра

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев направил премьер-министру Турецкой республики Исмету Иненю телеграмму, в которой призывает правительство Турецкой республики прекратить военные действия против Республики Кипр. Применение оружия, подчеркивает Н. С. Хрущев, неподходящее средство решения спорных вопросов в отношениях между национальностями.

В телеграмме президенту Республики Кипр архиепископу Макариосу Н. С. Хрущев подтвердил,

что симпатии народов и правительства Советского Союза на стороне народа Республики Кипр, отстаивающего свою независимость, суверенитет и территориальную целостность страны.

В телеграмме, направленной Генеральному секретарю ООН У Тану Н. С. Хрущев подчеркивает, что Организация Объединенных Наций должна сделать все, чтобы прекратить кровопролитие на Кипре и тем самым предотвратить опасное для дела мира развитие событий.

# ВООРУЖЕННАЯ АГРЕССИЯ ПРОТИВ КИПРА

7 августа и в последующие дни турецкие военно-воздушные силы приняли прямую агрессию против маленького Кипра. Турецкие самолеты атаковали северо-западное побережье острова, сбрасывая напальмовые бомбы. Корабли подвергли побережье бомбардировке с моря. Десятки сел и деревень сгорели с лица земли. Число убитых и раненых превысило 500 человек.

Пиратские действия Турции ставят под угрозу мир в Восточном Средиземноморье.

Правительство Республики Кипр обратилось с просьбой о помощи ко всем государствам мира.

В Совете Безопасности ООН состоялось обсуждение вопроса о турецкой агрессии. Выступая на заседании, представитель Греции заявил, что если правительство Турции не прекратит бомбардировок и обстрел Кипра, то Греция окажет помощь Кипру авиацией и другими силами. Представитель СССР П. Д. Морозов потребовал,

чтобы Совет Безопасности добился немедленного прекращения военных действий Турции против Кипра, обеспечив уважение суверенитета Кипра.

На голосование Совета был поставлен проект резолюции, предложенной США и Англией. Как отметил в своем выступлении делегат Кипра Россидес, в проекте, хотя и содержится призыв немедленно прекратить военные действия против Кипра, в то же время делается попытка поставить агрессора с жертвой нападения на одну доску. Проект резолюции был принят 9 голосами.

Представители СССР и Чехословакии воздержались.

Турецкое правительство согласилось условно принять призыв Совета Безопасности ООН о прекращении огня на Кипре.

Генеральный Секретарь ООН У Тан получил от президента Кипра архиепископа Макариоса телеграмму, в которой подчеркивается стремление Республики Кипр уважать призыв Совета Безопасности о прекращении огня. «Мы в одностороннем порядке отдали приказ о прекращении огня еще вечером 8 августа»,—говорится в телеграмме.

По последним сообщениям, представитель Кипра при ООН вновь обратился к Председателю Совета Безопасности с просьбой созвать срочное заседание Совета. Он мотивировал свою просьбу тем, что военные действия Турции против Кипра продолжают.

(ТАСС).

# ПОЖАРЫ И МЕРЫ ИХ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

Пожар! Как страшно звучит это короткое слово. Одно упоминание о пожаре рисует в воображении людей багровые языки пламени, рвущиеся в небо вместе с клубами дыма, грохот обрушивающихся строений, снопы разлетающихся во все стороны искр и головней, напряженную и опасную борьбу человека с огнем.

Но пожар—это не неизбежность, а результат нарушения или незнания правил и требований пожарной безопасности, халатности и беспечности людей при обращении с огнем.

Пожар в жилом доме

чаще всего возникает по вине домашних хозяек, которые, уходя из дома, забывают выключить электроплитку или утюг, потушить горящий керогаз, топящуюся печь, или хуже того, поручают присмотр за ними малолетним детям.

Такая забывчивость, а вернее беспечность, приводит к печальному исходу. Огонь в течение короткого времени уничтожает то, что создается годами упорного труда.

Только за 7 месяцев 1964 года в Хайбуллинском районе произошло 9 случаев пожара.

Из-за халатности гражд-

данина Андреева сгорела кормокухня колхоза, «Большевик». Из-за беспечности самих хозяев сгорели дома Стукаловых из д. Петровка, Карнабаевых—из д. Сабырово, а от удара молнии поврежден швейный цех Зилаирского бытового комбината.

Вот какой случай произошел в хозяйстве Горшениных из д. Антинган. 1 августа с. г. домохозяйка Валентина Горшенина зажгла керогаз и вышла во двор. В это время произошла вспышка и возник пожар. Сгорело домашнее имущество и повреждена крыша дома.

Нетрудно заметить, что

предупреждение пожаров от этих причин несложно и для этого не требуется знание каких-то особых правил. От каждого требуется только одно—быть осторожным в обращении с огнем.

Чтобы предупредить пожары от детской шалости с огнем, надо организовать досуг детей, занимать их разумными, полезными играми. Нельзя поручать детям растапливать печь, разжигать керогаз, самовар, включать электроплитку, утюг.

Во избежании пожара при пользовании керогазом, электроплитой и утюгом, необходимо ставить их на огнестойкую подставку.

Ф. Тимербулатов.

**Знамя ТРУДА**

## В последний путь

Как уже сообщалось в печати, 7 августа 1964 года после тяжелой и продолжительной болезни скончался видный партийный и государственный деятель Польской Народной Республики, член Политбюро ЦК Польской объединенной рабочей партии, Председатель Государственного Совета ПНР, верный друг Советского Союза тов. Александр Завадский.

11 августа польские трудящиеся проводили

Александра Завадского в последний путь.

В Варшаве состоялся траурный митинг трудящихся. На митинге выступил Первый секретарь ЦК ПОРП В. Гомулка, прибывший на похороны глава Советской правительственной делегации, член Президиума ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микоян и другие.

(ТАСС).

## Письмо в редакцию УЛИЦА — БОЛОТО

«Оо, какая грязь! Ни пройти и ни проехать!» Так скажет каждый, кто проезжает через село Самарское.

Действительно, улица как после бомбежки. Особенно в концах ее. Едешь и думаешь только о том, чтобы не слететь с машины.

Шоссе, проложенное по улице длиной около четырех километров, ни кем не ремонтируется. Оно так разбилось, что трудно его даже назвать дорогой.

Сказать, что село беспомощное, безлюдное, нельзя. Здесь проживает Михаил Николаевич Попов, в руках которого сотни автомашин и другая техника, здесь нахо-

дится и исполком сельского Совета и его председатель тов. В. Зубаров, и, наконец, руководители Самарского отделения Актырского совхоза располагают первоклассной техникой. Видимо, эти уважаемые товарищи не болеют за свое село, за свои дороги. Если не так, то они давно нашли бы общий язык и общими силами привели бы в порядок свою улицу.

Сторожилы села Самарска, но и люди соседних населенных пунктов прекрасно помнят то время, когда женщины на быках возили гравий, но улицу содержали в порядке.

А теперь что?

В. Ахметов,  
проезжник.

## ШАХТЕРСКАЯ ДОБЛЕСТЬ

В этом месяце горняки, а с ним и вся наша страна будут отмечать традиционный праздник «День шахтера». По тому, как телеграф все чаще и чаще приносит сообщения о больших достижениях горняков, чувствуется приближение этого праздника. 1 августа из Донбасса сообщили, что там установлен мировой рекорд вертикальной проходки шахт: за 31 рабочий день бригада Николая Карена из треста «Донецкшахтопроходка» прошла 390,1 погонного метра вертикального ствола диаметром 6,2 метра на угольной шахте «Пролетарская глубокая». 6 августа пришло сообщение из другого района страны — Кузбасса. Там итог месячной работы бригады мастера добычи Александра Райдера с шахты имени Калинина треста «Прокопьевскуголь» — 31,725 тонн коксующегося угля. На каждого рабочего здесь пришлось более 1200 тонн угля в месяц — это небывалая производительность. Свой успех горняки посвятили к Дню шахтера.

Советский Союз по запасам, добыче угля и техническому оснащению угольных предприятий стоит на первом месте в мире. Каждый год у нас вступают в строй шахты,

карьеры для открытой добычи топлива. Только за годы семилетки построено 176 угольных предприятий. Строительство их продолжается. Когда-то, во времена царской России, добыча угля была сосредоточена только в Донбассе, если не считать мизерного количества топлива, добывавшегося в Подмосковном бассейне. Своего угля не хватало, его ввозили из-за границы, в то время как огромные топливные богатства не разрабатывались. Сейчас видное место в общей добыче занимают месторождения на севере Европейской части СССР, Сибири, на Дальнем Востоке и в Казахстане.

Каковы дальнейшие пер-

спективы? Попробуем дать ответ на этот вопрос, основываясь на мнении проектных институтов и отдельных ученых. По-прежнему много надежды возлагается на старый и

самый крупный угольный бассейн — Донецкий. По подсчетам, здесь на разных глубинах сосредоточено 177 миллиардов тонн угля высокого качества. Сейчас бассейн расширяет свои границы ширь и вглубь. Ведутся работы по освоению месторождения коксующегося угля на западе бассейна, отряды строителей появились на юге. В начале 70-х годов, как полагают специалисты в основном потеряют свое значение шахты глубиной до 400 метров. Уже сейчас наибольшее число их действуют на глубинах 600—700 метров. В настоящее время в Донбассе строят и расширяют шахты глубиной до полутора километров.

Будущее восточных

## ПАМЯТЬ, ОДЕТАЯ В КАМЕНЬ



Волгоград. На легендарном Мамаевом кургане по проекту скульптора Е.В. Вучетича возводится скульптурный ансамбль в честь героев Великой битвы на Волге.

Уже установлена гигантская фигура воина «Стоять насмерть». Художник выразил решимость советского человека отстоять Волгоград,

свою Родину от врага.

Рядом воссозданы стены — руины. На них — надписи солдат, сцены из боевой жизни героев, защищавших город на Волге.

НА СНИМКЕ: фигура воина «Стоять насмерть». Фото В. Янкова.

Фотохроника ТАСС.

## ПОСЕЛОК ЦЕЛИННЫЙ — ОСТРОВ ЗЕЛЕНЬИЙ

Если когда-нибудь вам удастся побывать в нашем поселке Целинный, то у любого подростка спросите историю поселка. И вы получите подробный и точный ответ очевидно. Да, так коротка его история, но какая она славная. За несколько

лет из первых палаток целинников в ковильной степи вырос большой, с добротными домами поселок. То ли от того, что среди основателей совхоза большинство было молодежи, то ли от того, что все они были под влиянием романтики пер-

вооткрывания, целинники взялись с жаром не только за освоение целинны, но и за благоустройство своего поселка. Они за короткое время превратили его в цветущий сад.

Пройдитесь по улице и вам будет очень трудно найти дом, рядом с которым не было бы зеленых насаждений или фруктового сада.

Но, пожалуй, самый лучший сад — это школьный. Ребята создали замечательный пришкольный участок. Что только здесь не растет: яблони, вишни, смородина, крыжовник. А какой у ребят огород! И везде образцовый порядок. Дети любовно и старательно ухаживают за своим участком.

Не будет преувеличением, если сказать, что и одна только работа на таком пришкольном участке есть целая наука для учащихся. Это большая заслуга педагогического коллектива и директора школы тов. И. И. Вадак Кадырова.

Редактор  
Ф. Х. АЗАМатов.

Зинченко Иван Фомич, проживающий в селе Ново-Зирган Актырского сельсовета, возбуждает дело о расторжении брака с Зинченко Ксенией Кирилловной, проживающей в дер. Сарбай Кувандыкского района Оренбургской области.

Дело будет рассматриваться в Хайбуллинском народном суде.

В. Пименов,  
(ТАСС).